

非凡20年,林交会给菏泽带来什么?

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

二十年,十八届。

在过去的十七届中国林产品交易会,一届比一届规模大,一届比一届档次高,一届比一届成效好。二十年风雨洗礼,二十年不懈追求,其中饱含着菏泽人无数的心血。

中国林交会扎根菏泽20年,不仅让菏泽城市生态环境面貌发生了翻天覆地的变化,让林产业得以持续稳定蓬勃发展,让林交会这个平台在国内外影响力持续增强,更让勇于干事创业的菏泽人,在新时代背景下,不驰于空想、不骛于虚声,始终保持昂扬向上的精神斗志、勇于担当的勇毅执着和永不止步的进取态势。

第十八届中国林产品交易会各项工作准备就绪,必将又是成功的一届。

盛世林交会一年更比一年好

2004年9月19日,对于菏泽人来说,是一个值得庆祝和铭记的日子。当年唯一经国家林业和草原局正式批准的具有行业代表意义的经贸盛会——中国林产品交易会,首次登陆菏泽,且常设会址也获准在菏泽设立,成为继深交会、广交会和厦交会之后的第四个国家级产品交易会。

为办好我国林产品行业规模最大、品种最全、规格最高的首届中国林产品交易会,当年的菏泽可谓是举全市之力,参与筹备的阵容也是空前强大。无论是办会,还是招商招展,菏泽没有太多可以借鉴的经验,市委、市政府抽调28个部门和单位的分管领导,集中办公,共同出谋划策参与筹办。

当年9月19日,第一届中国林产品交易会如期开幕,并成功举办,在国内引起了轰动。原全国人大常委会副委员长何鲁丽、原全国人大常委会副委员长傅铁山、原全国政协副主席罗豪才分别向中国林交会组委会和菏泽市委、市政府发来贺电、贺信。虽是首届,却也吸引了国内客商及来自38个国家和地区的外商共计11.12万人次,签订国内合同交易金额30.56亿元,出口合同交易金额1.02亿美元。

随着办会经验的积累,以后的每届林交会都有可圈可点之处,也让林交会影响力越来越大,档次越来越高。2005年,由政府主导向市场化运作转变,并首次邀请了一批国外的采购商参会。2006年,本届林交会省外展位首次超过五成,加拿大、日本、德国等10家国外企业参展,实现了国外企



参展商向采购商介绍木材加工机械

业参展零的突破。2007年,首次将特装展位引入林交会,更有26个中国名牌产品亮相。2008年,中国五大森工集团以及北京林业大学和南京林业大学齐聚林交会。2009年,展区面积首次突破一万平方米大关。2010年,原十大展区被整合为森林生态文化、林业机械、家具制品、林业综合等四大展区,使展会更加彰显专业性。2011年,菏泽、牡丹江、伊春、义乌、三明我国五大林业会展城市首次在林交会“聚首”,并签订了《全国林业五大会展城市战略合作框架协议》。2012年,首次举办了中国林业产业高峰论坛,国家、省林业部门及知名企业的领导、专家在论坛上就林业产业的品牌建设和资本运作发表演讲。2013年,台湾森林产品首次亮相本届林交会,台湾展区多达26家企业、50个展位。

在开拓中前进,在调整中完善,从无到有、从小变大,中国林产品交易会取得了显著成绩,为我市经济社会发展作出重要贡献。

林业专业产业集群领跑全国

菏泽林业产业产值由办会前的不足百亿元达到了现在的一千多亿元,菏泽已成为全国重要的林产品生产加工基地之一。

截止到2022年底,菏泽市木材加工企业达到3560家,从业人员105万余人,木材年加工量达到2700万立方米,林业总产值1141亿元,产品出口100多个国家和地区。建成了5个较大规模的木材加工园区,形成了板材及制品产业集群、木工艺品产业集群、板材加工集群,辐射全市60%的乡镇。目前,菏泽有3家国家林业重点龙头企业,主营业务收入过亿元的木材加工企业有252家。

沿着220国道穿过郓城县黄安镇,给人印象最深的要数道路两边随处可见的杨木

锯皮加工点,和一车车外运的杨树皮。这里,就是以郓城县黄安镇为中心的杨木加工集群。

拥有26年木材加工历史的黄安镇,现有木材加工企业206家,旋切机厂1100余家,木材加工业已形成比较完备的产业链条,产品涵盖单板、多层板、细木工板、科技木、刨花板、密度板、家具等七大系列,现已成为远近闻名规模较大、产业链完备的板材加工集散基地。2022年黄安镇累计工业产值约66亿元,财政总收入2.2亿元。

曹县庄寨镇是全国重要的人造板生产基地、全国最大的桐木加工出口创汇基地,有着“板材之都”的称号。当地政府为推动林木产业提档升级,高起点在庄寨镇规划了4个产业园,促进行业从高能耗向低能耗转变,从低附加值向高附加值升级,从粗放型向集约型过渡,抢占发展的快车道,实现集群的转型升级。“全镇有各类企业1400余家,个体工商户4000余户,现在年木材加工量1500万立方米,板材产量约占全国的20%,桐木制品出口量占全国同类木制品出口量的70%。”曹县庄寨镇党委书记李志耀告诉记者。

随着菏泽林业产业的发展,菏泽主要形成了以曹县庄寨镇为中心的桐木加工集群、以曹县普连集为中心的杞条加工集群、以郓城县黄安镇为中心的杨木加工集群等几个大的产业加工集群。全市规模林业加工企业发展到4000余家,规模以上企业500多家,各类加工点4万多个,产业集群和林业板块经济覆盖全市60%以上的乡镇。

此外,牡丹、芍药作为菏泽市特色产业,已开发出260多种牡丹相关产品,牡丹产业产值突破100亿元;芍药鲜切花销量突破1亿枝,占全国市场份额的一半以上。同时,菏泽种植麦冬、红花、金银花、虎杖等40多个品种中药材,面

积约21.5万亩。鄄城舜王城中药材专业市场是全国十七家之一、山东省唯一的一家国家级中药材专业市场,经营品种1400多个,年交易额50亿元左右。

近年来,菏泽先后被中国林业产业联合会、中国花卉协会和省政府命名为“全国林业产业突出贡献奖先进单位”“中国牡丹之都”和“全省林业板材加工示范市”。

生态宜居,打造“花城·水邑·林海”

造林绿化、培育资源是林业发展的永恒主题,是林业产业迅速崛起和稳步发展的基础。菏泽一直重视植树造林,每年的植树节期间,菏泽都会掀起全民植树活动。如今的菏泽,已由原来的飞沙区变成了如今的“花城·水邑·林海”。

近年来,我市综合运用市场引导、改革拉动、政策调动、行政推动等多项措施,鼓励发动群众在黄河故道、黄河滩区、大沙河流域以及“四旁”和荒地,大力开展植树造林,菏泽林业资源总量大幅提高。时至今日,菏泽逐步形成以公共绿化建设为重点、以沿路沿海绿化为骨架、以公园绿地广场为中心,点线面结合的城市绿化体系。

我市相继建设改造投入使用的林荫广场、牡丹广场、人民广场、中央公园等10余处大型开放式绿地广场,同时建设以小绿地、小公园、小广场、小停车场为主要内容的“口袋公园”100余处,绿地占地面积达807公顷。

经过近几年持续修复保护,菏泽全市20处湿地公园芦苇随风摇曳,已成为候鸟的聚集地,百鸟争鸣,嬉戏游玩,野趣盎然,优美和谐的自然环境持续向当地群众释放着生态“红利”。东明黄河湿地公园是菏泽市首家“国家湿地公园”,形成了以弘扬黄河文化、开展湿地观光、水上游乐、森林游憩、果品采摘等项目为主要特色的湿地公园,目前全年接待游客30余万人,门票收入达600余万元。数万只候鸟连续十年到东明黄河国家湿地公园越冬,已成为菏泽生态保护的一张名片。

助力地方经济,菏泽发展脚步加快

作为一个全国性的交易会,每次都能吸引几百家企业以及十多万国内外客商来到菏泽,中国林产品交易会无疑给菏泽提供了一个发展自己

以及全面展示自己的大好机会,并拉动了餐饮、交通运输、休闲娱乐等产业的发展。

举办全国性展会,城市的硬件设施要跟上,林交会的举办为菏泽加快城市建设注入了新的动力。越来越宽的道路、不断拔地而起的高楼大厦、风景越来越美的公园……这些,是最直观的体现。

林交会期间,客商云集,对服务业的发展也起着很大的带动作用。如酒店住宿,在林交会没有举办之前,客房只有在牡丹盛开期间才会有客人爆满的情形。随着林交会的举办,服务行业的水平和效益也在不断提高,林交会对第三产业的拉动作用显而易见。

林业产业的持续发展既满足了人民群众对林业产品的需求,又带动了老百姓的就业。目前,菏泽市木材加工企业已经发展到3560家,木材年加工量达到2700万立方米,产品出口100多个国家和地区,带动105万人就业。曹县庄寨镇木材加工业贡献了本地95%的财政收入,为全镇提供了98%的就业岗位,吸引了外地就业人员4万余人,人均年收入近10万元。

在8月15日山东省政府新闻办召开的关于第十八届中国林产品交易会的关情况的新闻发布会上,菏泽市副市长曹临表示,菏泽市与中国林交会作为招商引资重要平台,精心做好项目策划,充分展示林业产业发展优势,展销绿色生态林产品,组织开展实地考察,积极开展招商活动,招引了北京、天津、福建、云南、香港等地一大批林业相关企业落户菏泽,增强了菏泽林业产业发展后劲与活力。2023世界牡丹大会上,昆明国际花卉拍卖交易中心菏泽分中心正式启动并开业运营,进一步推动了菏泽乃至全省花卉产业提质增效。

每一届林交会的成功举办,均极大地促进了菏泽林业产业的发展,林交会为菏泽林业的贡献也日益显现。随着菏泽成功地举办了一届又一届林交会,国家林业和草原局先后在菏泽召开了全国平原绿化现场经验交流会、全国林业产业发展座谈会、全国治沙现场经验交流会、全国油用牡丹产业发展座谈会等多个全国性会议。二十年来,全国各地的代表团先后来到菏泽参观考察林业生态建设、林产工业、牡丹产业等,对全国林业产业的快速发展起到了典型带动作用。